

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
г. Астрахани «Средняя общеобразовательная школа №49»**

УЧЕБНО- ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

ПРОЕКТ НА ТЕМУ:

**«Астраханские госпитали в годы
Великой Отечественной войны»**

**(конкурс творческих и исследовательских работ
«Астрахань-город трудовой доблести»)**

Работу выполнила:

ученица 10 «А» класса

Михайленко Полина Алексеевна

руководитель проекта:

учитель истории и обществознания

Мишурина Л.А.

г. Астрахань

2022 г.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	
1. Госпитали во время Великой Отечественной войны	
1.1 Путь от ранения до исцеления.....	
1.2 Помощники врачей.....	
2. Астраханские госпитали 1941-1945	
2.1 Появление эвакогоспиталей.....	
2.2 Развитие эвакогоспиталей.....	
2.3 Астраханские эвакогоспитали во время Сталинградской битвы...	
3 Фотографии эвакогоспиталей.....	
4 Вклад астраханских медиков в Великой Отечественной войне....	
4.1 История астраханских медиков.....	
Заключение.....	
Список использованных источников.....	

ВВЕДЕНИЕ

В период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. на территории СССР осуществлялось формирование обширной сети эвакуационных госпиталей, в которых лечились эвакуированные с фронта больные и раненные солдаты, офицеры и генералы.

В начале войны перед медиками стояла проблема создания системы, при которой лечение и эвакуация составляли бы единый и неразрывный процесс.

Основная работа по восстановлению здоровья бойцов и командиров Красной Армии была возложена на тыловые эвакуогоспитали.

В начале 1942 г. были созданы специализированные эвакуогоспитали – нейрохирургические, челюстно-лицевые, для лечения органов грудной и брюшной полостей, глазные, ушные. Позднее появились сортировочные госпитали.

Руководство формирующейся сетью эвакуогоспиталей в 1941 г. осуществляли эвакуопункты – местные органы Главного военно-санитарного управления Красной Армии. Они обеспечивали работу военно-санитарного транспорта, распределение поступающих контингентов раненых по госпитальным гарнизонам, сбор сведений о коечной сети, хозяйственном положении, обеспеченности медицинскими кадрами и лечебной, воспитательной, научной деятельности эвакуогоспиталей, оказание им методической помощи, санитарный надзор, снабжение нарядами на продовольственное и вещевое довольствие эвакуогоспиталей и приписанных военно-санитарных поездов в подведомственном санитарном районе.

Астраханская область являлась столицей госпиталей на юге России в годы Великой Отечественной войны. Уже через неделю после начала войны, открылись первые эвакуогоспитали в Астрахани, а в сентябре 1941 г. в Астрахани был создан комитет по оказанию помощи раненым бойцам. В годы войны в Астраханской области работали более 90 госпиталей, которые вмещали более 30 000 коек. Количество эвакуогоспиталей не было постоянным и было обусловлено работой передвижных мобильных госпиталей, которые меняли место своей дислокации. Под эвакуогоспитали были задействованы школы им. Ленина, Горького,

Водопьянова, Дворец пионеров, здания техникумов — автодорожного, речного, рыбного, пединститута на площади Шаумяна. Подготовка шла стремительно

Из учебных классов выносили парты, стены красили масляной краской, ставили рукомошники. Это были готовые операционные.

Актуальность: Все дальше и дальше уходит далекий сорок первый. Давно зарубцевались раны земли, но не утихает в наших сердцах боль за тех, чьи тела покоятся в безымянных братских могилах, в местах лагерей наших военнопленных, бывших военных госпиталей. Сегодня уже мало свидетелей, да и не только свидетелей, но и непосредственных участников, чей ратный и трудовой подвиг достоин бессмертия. Живы еще те, кто в трудовое для Отечества время на фронте и в тылу, не щадя жизни и крови сделали все, чтобы разгромить врага и утвердить на земле мир. Труженики тыла сделали неоспоримо весомый вклад в долгожданную победу. Мы мало знаем о тех, кто спасал наших защитников в тылу. Врачи, медсестры, санитарки так же, как и фронтовики, заслуживают внимания. И я считаю, что важно помнить и знать о том как спасали раненых солдат в такое тяжелое для всех время.

Цель исследования: Узнать историю появления и охарактеризовать деятельность Астраханских госпиталей 1941-1945.

Задачи исследования: Изучить литературу по данной теме. Собрать и обработать информацию об Астраханских госпиталях, привести примеры. Их вклад в победу.

Объект исследования: Деятельность Астраханских госпиталей.

Предмет исследования: документальные сведения Астраханской области.

1. Госпитали во время Великой Отечественной войны

1.1 Путь от ранения до исцеления.

Боевые действия всегда приводят к потерям. Человек, раненый или больной, уже не может выполнять свои задачи в полной мере. Но их необходимо было вернуть в строй. Для этой цели по всему продвижению войск создавались медицинские учреждения. Временные, в непосредственной близости от боевых сражений, и постоянные – в глубоком тылу.

В годы ВОВ вся деятельность была подчинена законам военного времени, победе над врагом. В госпиталях, были открыты спецлаборатория по изготовлению зажигательных смесей для борьбы с танками и бронемашинами противника.

Все госпитали во время Великой Отечественной войны получали в своё распоряжение самые вместительные здания городов и сёл. Ради спасения раненых солдат, их быстреешего выздоровления школы и санатории, аудитории вузов и номера гостиниц становились медицинскими палатами. Для солдат старались создать лучшие условия. Города глубокого тыла превращались в пристанища для тысяч солдат на время болезни. В городах, далёких от мест ведения сражений, дислоцировались госпитали во время Великой Отечественной войны. Список их огромен, они охватывали всё пространство от севера до юга.

Раненый во время боя солдат не сразу оказывался в госпитале. Первую заботу о нём возлагали на свои хрупкие, но такие сильные женские плечи медсёстры. «Сестрёнки» в солдатской форме бросались под шквальный вражеский огонь, чтобы вытащить своих «братишек» из-под обстрела.

Уходя с поля боя, раненые получали первую помощь и отправлялись на места сортировки. Это были так называемые распределительные эвакуационные пункты. Сюда свозили раненых, контуженных и больных с ближайших фронтов. Один пункт обслуживал от трёх до пяти направлений военных действий. Здесь солдат распределяли по их основному ранению или заболеванию.

Большой вклад в восстановление боевой силы армии сыграли военно-санитарные поезда(ВСП).

ВСП мог одновременно перевезти большое количество раненых. Никакой другой санитарный транспорт не мог потягаться с этими локомотивами оказания быстрой медицинской помощи. С сортировочных пунктов раненных отправляли во внутренние районы страны в специализированные советские госпитали во время Великой Отечественной войны.



1. Госпитали во время Великой Отечественной войны

1.2 Помощники врачей

Отряды октябрят и пионеров, отдельные классы оказывали посильную помощь госпиталям во время Великой Отечественной войны. Они подавали стакан воды, писали и читали письма, развлекали солдат, ведь почти у каждого где-то остались дома дочери-сыновья или братья-сёстры. Прикосновение к мирной жизни после кровопролития страшных будней на фронте становилось стимулом к выздоровлению. В военные госпитали во время Великой Отечественной войны приезжали знаменитые артисты с концертами. Их приезда ждали, они превращались в праздник. Призыв к отважному преодолению боли, вера в выздоровление, оптимизм выступлений благотворно влияли на пациентов. Приходили пионеры с самодеятельностью. Ставили сценки, где высмеивали фашистов. Пели песни, рассказывали стихи о скорой победе над врагом. Таких концертов раненые ждали с нетерпением.



Школьница пишет письмо под диктовку раненного бойца

2 Астраханские госпитали 1941-1945

2.1 Появление госпиталей

С началом боевых действий одной из главных задач, вставших перед Государственным комитетом обороны, стала работа по развертыванию эвакуационных госпиталей на всей тыловой части страны. Главной целью этой работы стало оказание медицинской помощи раненым для скорейшего восстановления боеспособности и возвращения их в строй.

Первые документальные сведения о госпиталях появились в Астрахани 25 июня 1941 г., спустя всего три дня с момента начала войны. В конце июня 1941 г. исполком Астраханского совета депутатов трудящихся провел заседание в суженном составе, в результате которого был принят ряд решений, направленных на организацию работы по развертыванию госпиталей. Так, Астраханский горкоммунотдел должен был обеспечить госпитали необходимым количеством материалов для переоборудования зданий, а горисполком — выявить в хозяйственных организациях наличие строительных материалов, наложить на них бронь и в случае необходимости использовать на окончание работ по переоборудованию госпиталей. Срок открытия всех госпиталей устанавливался следующий: 29 июня, 18 часов вечера.

В сжатые сроки было поручено заготовить топливо, оборудование, инвентарь. Освобождались здания, подготавливались подъездные пути.

Город готовился к прибытию раненых. К 1 июля 1941 г. были скомплектованы 4 отряда Российского общества Красного Креста (РОКК) по 20 человек из женщин и мужчин, проведены практические занятия по разгрузке раненых и инструктаж обращения с больными и ранеными.

Была установлена первоочередность работ по прокладке трамвайных линий:

к госпиталю № 1591 — к 29 июня, к госпиталю № 1589 — ко 2 июля, к госпиталю № 1587 — к 4 июля.

Готовились и перевозочные средства для раненых, прибывающих в город Астрахань.

Решением от 25 июня 1941 г. было установлено подготовить весь автотранспорт, переоборудовав автобусы и кареты скорой помощи для перевозки лежачих больных на 12 мест и сидячих на 36 мест. Использовали для этой цели автобусы аэропорта — 2, автобус судоверфи им. Кирова — 1 и 5 машин кареты скорой помощи, а также подготовили 12 трамваев к перевозке раненых.

Все госпитали получали в свое распоряжение самые вместительные здания города. Лишь небольшая часть госпитальных коек была размещена в зданиях больниц, остальные койки были размещены в школах, общежитиях, учебных заведениях, гостиницах. К зданиям предъявлялись высокие требования.

5 июля 1941 г. специальной комиссией были осмотрены здания, выделяемые под госпитали. Особый акцент делался на вместимость зданий и на наличие пищеблока.

Все госпитали были развернуты в хороших, отремонтированных зданиях и полностью оборудованы мебелью и санитарно-хозяйственным имуществом. В них имелся достаточный комплект медицинского инструмента, лекарственных и перевязочных средств. Это было отмечено в протоколе № 91 «Партийные, советские организации округа при большом активном участии общественности и трудящихся, провели значительную работу по созданию госпиталей для раненых бойцов, командиров и политработников доблестной Красной Армии. Отведены лучшие помещения, участием общественных организаций и активисток-домохозяек проведено оборудование и создан уют для больных».

24 ноября 1941 г. был организован сектор эвакогоспиталей при окружном отделе здравоохранения, который занимался общим руководством лечебной и финансово-хозяйственной деятельностью (материальное обеспечение, вещевое довольствие) эвакогоспиталей, рассмотрением смет, финансовым контролем, получением отчетов всех эвакогоспиталей округа.

2 Астраханские госпитали 1941-1945

2.2 Развитие эвакуогоспиталей

За контроль, руководство и подготовку отведенных зданий под эвакуогоспитали г. Астрахани, снабжение мягким инвентарем (бельем), предметами ухода за больными, оборудованием, хозяйственным инвентарем, за распределение и снабжение по выделенным фондам всеми видами топлива, контроль за сохранностью материальных ценностей, оборудования, правильной эксплуатацией госпитальных зданий, канализации, водоснабжения и отопительной системы, мероприятиями по подготовке госпиталей к противовоздушной обороне отвечал городской отдел здравоохранения.

За районными отделами здравоохранения, имеющими на своей территории эвакуогоспитали, был закреплен контроль за хозяйственной и лечебной деятельностью; в их обязанности входило оказание полного содействия в снабжении всем необходимым для бесперебойной и высококачественной работы; на них возлагалась ответственность вместе с командованием госпиталей за работу эвакуогоспиталя; они имели право возбуждать ходатайства перед всеми районными организациями по вопросам госпиталей, назначать, увольнять и перемещать врачебные кадры, средний медицинский персонал; также обязаны были предоставлять отчетность в окружные городские отделы здравоохранения.

Все госпитали имели свою специализацию. Больше всего коечного фонда выделялось под ранения конечностей. Но были и другие группы ранений.

Так, выделялись госпитали:

- под ранения черепа № 1959, 3261;
- ранение груди, шеи, живота — № 1586, 3261;
- урология и повреждения таза — № 1589, 1295;
- челюстно-лицевые — № 3262;
- ранение глаз — № 1589, 1959;
- ранение органов — № 1589, 3262
- обмороженные и обожженные — № 3264, 1295, 1592, 3265;

- ранение бедра — № 1589, 4427, 1591;
- ранение конечностей за исключением ранений бедра — № 1587, 1591, 1592, 1295, 3261, 3262, 3265, 3801, 1796, 1954;

— госпитали для долечивания — № 4428, 4429, 4430, 4431, 4519, 3263, 3449;

контуженные и нервные заболевания — № 1954, 3261, 3266;

терапия — № 1536, 1391, 1954, 3261, 4430;

инфекционные — № 1590, 1791;

туберкулез — № 2801;

гарнизонный госпиталь (хирургия терапия) — № 1008;

— кожно-венерическое отделение — № 1295;

— сортировочные госпитали — № 375, 1589.

Коечный фонд эвакуогоспиталей в Астрахани наращивался из месяца в месяц за счет постоянного формирования новых госпиталей и увеличения численности коек. Так, на 10 мая 1942 г. всего, было развернуто 27 госпиталей, коек из них — 20 000. Из них сформировано на месте — 21, коек в них — 15 240. Прибыло из других областей — 5, коек из них - 4160.

На основании документа, представленного астраханским военным комиссариатом, в годы войны в Астрахани было сформировано 55 госпиталей и 30 — в области. Но количество эвакуогоспиталей в Астраханской области не было постоянным и зависело от конкретной обстановки на фронте.

Например, в марте 1942 г. в срочном порядке освобождались дополнительные новые здания для госпиталей.

Под госпитали были выделены здания школы № 65, детского дома № 11, общежития школы ФЗО № 1, Волго-Каспийского треста.

Руководители данных учреждений должны были в двухдневный срок освободить помещения, а исполком горсовета — произвести размещение высланных учреждений и жильцов в других помещениях.

2 Астраханские госпитали 1941-1945

2.3 Астраханские эквагоспитали во время Сталинградской битвы

К концу августа 1942 г. немецкие войска начали движение в сторону Астрахани. Тылы армии находились в Астрахани, так как открытые степные пространства не позволяли размещать хотя бы часть армейских тылов.

17 августа в городской комитет поступает письмо следующего содержания: «В настоящее время в Астраханском округе скопилось 57 эвакуогоспиталей с общим количеством коек 33500. Эвакуогоспиталей из разных районов Сталинградской и других областей продолжают прибывать. Вследствие отсутствия помещений для развертывания прибывающих госпиталей в свернутом состоянии находятся 19 госпиталей с общим числом коек — 9500. В числе уже развернутых в г. Астрахани и действующих эвакуогоспиталей имеется 7 госпиталей с количеством коек каждый выше 1000 — всего в них коек 8400 и 7 госпиталей с числом коек по 800, т. е. с общим количеством коек — 5600. Считаю необходимым и своевременным поставить перед вами. вопрос возможности в дальнейшем использования этих эвакуогоспиталей. Кроме того считаю особо необходимым сообщить что на базе развернутых в Астраханском округе 24 000 коек, в настоящее время лежит раненых 16 000 чел. Из коих подлежат эвакуации по транспортной характеристике (лежащих, лечение которых затянется больше чем на 2 месяца) составляет 8500 чел.»

Исходя из обстановки они считали необходимым: В первую очередь и в срочном порядке эвакуировать из Астрахани группу раненых подлежащих эвакуации по транспортным характеристикам с общим числом 8500 чел. Свернуть 19 госпиталей, использование которых из-за отсутствия помещений невозможно передислоцировать из Астраханского округа.

После окончания Сталинградской битвы угроза захвата Астрахани миновала и в городе вновь увеличивается количество госпиталей. Вновь готовятся здания и оборудование. Но это уже носит довольно спокойный характер.

3 Эвакогоспитали



Здание по ул. Тургенева, 4. В 1941-1942гг.-место размещения эвакогоспиталю № 1008; в 1943г.- место размещения эвакогоспиталю № 5763. Фото из фонда библиотеки Астраханского автодорожного техникума.



Здание по ул. Никольская, 5/9. В 1943-1946 гг.- место размещения эвакогоспиталю № 5768. Фото из коллекции краеведа С. Степанова.



Здание по ул. Чернышевского,6. В 1941-1942 гг.- место размещения
эвакогоспиталя № 1586.



Здание по ул. Шаумяна, 1. В 1943-1946 гг.- место размещения



Здание по ул. А. Сергеева, 13/ М. Горького, 14 (ул. Малоиссадная, 16). В 1941-1943 гг.- место размещения эвакогоспиталя № 3264.



Здание по ул. Ульяновых, 6 (ул. Ильича, 6). В 1941-1944 гг. – место размещения эвакогоспиталей № 1796, № 3261, № 547

4 Вклад астраханских медиков в Великой Отечественной войне

4.1 История астраханских медиков

Вспомним о медиках, возвращавших в строй бойцов Красной Армии. О тех, кто рискуя собой под огнём врага, спасал жизни солдат Великой Отечественной. И уже потом в послевоенное время продолжал за операционным столом спасать жизни своих пациентов.



Леон Людвигович Слывко

На фронт лейтенант медицинской службы Леон Людвигович Слывко попал в 1942 году, до этого проработав год после Астраханского государственного медицинского института главным врачом и хирургом больницы им. Кирова. На фронте талантливый хирург сразу стал заведующим хирургическим отделением военно-полевого госпиталя, закончил войну в звании гвардии майора, ведущего хирурга медицинского батальона фронта.

За военные заслуги был награждён: орденом Красной Звезды, Отечественной войны и медалями "За взятие Кёнигсберга, Берлина и За Победу над Германией".

Тремя орденами Боевого Красного Знамени был удостоен полковник медицинской службы Михаила Николаевича Богданова.

Выпускник военно-медицинской академии всю войну прослужил на кораблях Северного флота. По словам их учеников, Служко и Богданов о войне вспоминать не любили. И всё же иногда Михаил Николаевич, кое-что рассказывал о тех годах.

«Он рассказывал немного. Но были воспоминания, когда во время каких-то боевых действий приходилось оперировать в качку и хирург приковывал себя поясом к операционному столу. Когда из-за нехватки инфузионных растворов использовали даже морскую забортную воду у очень тяжёлых больных, когда не было возможности перелить внутривенно какую-то жидкость, вот использовали такие вещи», – рассказывает заведующий кафедрой факультетской хирургии АГМУ, доктор медицинских наук, профессор Роберт Мустафин.

Основатель блестящей школы торакальных хирургов Александро-Мариинской областной клинической больницы, а в Великой Отечественной войне рядовой связист Василий Федорович Колесников – ещё один выдающийся астраханский медик. Коллеги вспоминают, что решение стать врачом, по словам Колесникова, он принял в госпитале. Когда после тяжелой травмы, военный хирург собрал Колесникова по кусочкам.



Памятная табличка «Василий Федорович Колесников»

«Как он относился к пациентам, больным. Он с ними дружил, не считал их больными настоящими, просто как друзья. Вот они поступали в отделение и нам это примером было, как надо относиться к людям, тем кого лечишь», – говорит хирург высшей категории торакального отделения АМОКБ, кандидат медицинских наук, заслуженный врач РФ Алексей Воробьёв.



Виктор Борисович Сучков

Профессор, доктор медицинских наук, ректор Астраханского государственного медицинского института Виктор Борисович Сучков встретил войну в 1941 году в Киеве. Юношу призвали в военно-воздушные силы. Участник битвы на Курской дуге, старшина Сучков обеспечивал бесперебойные полёты лётчиков-истребителей Второй воздушной армии. Дошел до Берлина.

Был награждён медалью "За взятие Берлина". А дальнейшая его служба проходила в Праге и только после окончания войны он поступает в Астраханский медицинский институт. Становится заведующим кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии – ректором института.

Заключение:

Тяжелейшие испытания выпали на долю астраханских медиков. Благодаря неустанному труду и проявленной заботе врачей, медсестер, санитарок большинство раненых и больных, находившихся на излечении в военных госпиталях города и округа, шли на поправку и возвращались в строй. Можно с гордостью утверждать, что госпитали Астраханской области возвратили в строй около 100 тысяч бойцов и командиров из числа раненых и больных во время Великой Отечественной войны.

Война закончилась полной Победой советских солдат над фашистской Германией. Миссия эвакогоспиталей подходила к концу. Постепенно госпитали расформировывались. Однако выжившие, но искалеченные солдаты нуждались в дальнейшем лечении и восстановлении. Один из астраханских госпиталей (№ 5469) после реорганизации был переименован в «Областной госпиталь инвалидов Отечественной войны».



В палате эвакогоспиталя № 4941.1944г

Список использованных источников:

<https://ast.mk.ru/articles/2015/04/28/v-gody-velikoy>

<https://archive.astrobl.ru/page/astrahan-prifrontovay>

https://ru.m.wikipedia.org/wiki/Русская_Википедия

<https://astrakhanpost.ru/doma-kotorye-pomnyat-v-seti>

https://pam30.ru/articles/spisok_astrahanskih_gospita

<https://kasyinfo.ru/news/gorod/28870>

<http://astinform.ru/astrahan-prifrontovaya.html?yscli>

